

## 中央纪委研究室解读十八届中央纪委三次全会精神——

深化改革要体现  
惩治和预防腐败要求

据新华社北京2月6日电 中央纪委研究室日前在中央纪委监察部网站就十八届中央纪委三次全会精神进行解读时指出,深化改革要体现惩治和预防腐败要求,必须切实将惩治和预防腐败要求贯穿到全面深化改革过程之中,在设计和执行改革方案的同时,对可能产生的腐败问题进行预判、认真研究,及时拿出有力的防范和治理措施。

## 强化权力制衡

一是将预防腐败工作与各项改革同步推进。全面深化改革,必须坚持超前思考,切实将防止问题出现、防治腐败滋生的理念和思路体现到总体布局之中。必须坚持加强顶层设计和摸着石头过河相结合,形成科学有效的权力制约和协调机制。要切实强化权力制衡,按照分工负责原则,适当分解主要领导干部权力,减少主要领导干部对具体事务的插

手干预,积极探索推广主要领导干部不直接分管具体事务的制度。要切实做到权力公开透明运行,不断完善并认真落实各项公开制度,让阳光照进权力行使的每一个角落。要进一步简政放权,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,大幅度减少政府审批事项,大幅度减少各级政府资源的直接配置,最大限度减少中央政府对微观事务的管理,最大限度抑制寻租机会和消极腐败现象。要进一步健全基层民主机制,通过扩大有序参与、推进信息公开、加强议事协商,保障人民群众更好地实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督。

## 形成强大震慑

二是坚决惩治改革过程中伴生的腐败问题。随着改革全面推进,体制机制深刻调整,利益格局深刻变动,一些腐败现象有了滋生蔓延的土壤和条件,

我们必须坚决惩治,决不能掉以轻心。对一些部门和领域出现的腐败现象,要坚持抓早抓小,发现问题就及时处,防止小问题变成大问题,不能养痍遗患。要坚持有案必查、有贪必肃,“老虎”“苍蝇”一起打,对腐败分子发现一个就坚决查处一个,让每一个干部都牢记“莫伸手,伸手必被捉”的道理,形成强大震慑。对发现的腐败问题,要及时掌握情况,摸清规律,对症下药,坚决遏制腐败滋生蔓延的势头。既坚决查处大案要案,严肃查办发生在领导干部和领导干部中的滥用职权、贪污贿赂、腐化堕落、失职渎职案件,又要着力解决发生在群众身边的腐败问题,严肃查处损害群众利益的各种案件,切实维护人民合法权益。

## 划清责任红线

三是进一步加强反腐倡廉法规制度

建设。全面深化改革,制度廉洁性问题的至关重要。要把防治腐败的要求和措施体现到各项改革制度建设之中,先立后破、于法有据、有序进行,最大限度堵塞制度漏洞,避免制度真空为腐败提供可乘之机。要进一步明确各部门和岗位职责权限,划清责任红线,做到定位准确、边界清晰、人事相符、权责一致,确保权力依照法定程序行使。要完善惩治和预防腐败、防控廉政风险、防止利益冲突、领导干部报告个人有关事项、任职回避等方面法律法规,推行新提任领导干部有关事项公开制度试点,健全民主监督、法律监督、舆论监督机制,运用和规范互联网监督。要完善并严格执行领导干部亲属经商、担任公职和社会组织职务、出国定居等相关制度规定,防止领导干部利用公共权力或自身影响力为亲属和其他特定关系人谋取私利,坚决反对特权思想和作风,为改革顺利推进提供坚强保障。

## 国家发展改革委:

建立农产品目标价格制度  
价高时补贴低收入者

据新华社北京2月6日电(记者 江国成)据国家发展和改革委员会介绍,今年将完善农产品市场价格调控机制,探索推进农产品价格形成机制与政府补贴脱钩的改革,逐步建立农产品目标价格制度,在市场价格过高时补贴低收入消费者,在市场价格低于目标价格时按差价补贴生产者。

国家发展改革委表示,今年,我国将在保护农民利益的前提下,更好发挥市场在农产品价格形成中的决定性作用,为此,2014年将选择部分品种和地区先行开展试点,同时将继续实行稻谷、小麦最低收购价和玉米、油菜籽、食糖临时收储政策;进一步完善生猪调控预案和大宗农产品储备吞吐调节机制;继续支持骨干农产品批发市场建设,积极发展农产品冷链物流,加快主产区粮食仓储设施建设步伐。

## 杭州大年初八禁放“开门炮”

据新华社杭州2月6日专电(记者 冯源)根据杭州警方发布的消息,自2月5日零时起,杭州市区全面禁止燃放烟花爆竹,自7日起严禁销售烟花爆竹。这就意味着7日(大年初八),杭州市民不会再在此起彼伏的“开门炮”中迎来马年的第一个工作日,而顶风作案者最高可被处以3万元的罚款。

杭州警方表示,届时将对在禁放期间违规燃放烟花爆竹的单位和个人依法严肃处理;对个人处100元以上500元以下罚款,对单位处2000元以上3万元以下罚款;对拒不听从管理者,将依据治安管理处罚法有关规定依法处理。

## 农村春节岂能“麻将当家”

## 有回乡者1天竟输掉1个月工资

新华社济南2月6日专电(记者 王建)春节期间,记者在老家山东西南部一些农村走亲访友,大家谈得最多的,莫过于有人打牌赢了多少、输了多少。记者发现,打牌成了许多农民茶余饭后的谈资,原先丰富多彩的农村春节文化活动少了,不少打工回来的年轻人不惜“一掷千金”,辛苦挣来的打工钱一夜付诸东流。

大年初二下午,记者在一家超市附近看到,一间10多平方米的小房子里,3桌麻将同时开战,“哗啦啦”的声音不绝于耳,每一桌旁都围满了人,屋外还有两桌人玩斗地主。

不到2个小时,从广州打工回来的王磊就输掉了上千元。“春节期间,没啥事干,闲得慌,打几把牌消磨一下时间,一下午将近一个月的工资就没了。”王磊显得有些无奈。

大年初四,记者在村里一家超市发现了标有棋牌室字样的房间,室内6张自动麻将桌都在运行。老板说,过年前后是棋牌室生意最好的时候,“最近,每天24小时都有人打牌,我们向每桌最大赢家收50块钱服务费”。

近年来,每逢春节,打牌在一些农村成为一种休闲方式。当地村民反映,忙碌一年,春节期间放松一下也是应该的。但随着农民收入的增长,打牌渐渐演变成赌博,“赌资小了没意思,赌资大点才刺激”,这种情况应当警惕。

## 雪后即景

2月6日,一群海鸥在山东青岛栈桥附近的礁石上休憩,与远处白雪覆盖的回澜阁相映成景。

2月6日,开封市龙亭灯会一组大型花灯上落满了雪。(新华社发)



## 传统佳节的变与不变

## ——盘点马年春节关键词

## 核心提示

从“除夕高速不免费”到“冯氏春晚”,从“年过得没意思”到“被逼生二胎”,社交媒体的快速发展,让中国最隆重的传统节日春节成为被“吐槽”对象。随着马年春节长假的结束,拖着略显疲惫的身躯回味这个春节,诸多传统中的新变化让人或新奇,或感慨,或兴奋,或无奈。记者盘点马年春节的部分关键词,一起回味多彩的过年生活。

## 关键词一 冯氏春晚

央视春晚被称为过年期间全中国人的年夜饭大餐,它的任何变化或者不变,都是民众过年前后最热门的话题之一。自从冯小刚被宣布成为马年春晚的总导演之日起,基于冯氏电影多年来带给观众的惊喜,人们自然给予了冯氏春晚超过以往任何一届的期望。

大年三十晚8时,冯氏春晚如约而至。虽然春晚节目单早已在网络上公布,但是这并没有影响观众的热情,也没有影响春晚给观众带来各种惊喜。小彩旗4小时不间断旋转、长腿“欧巴”李敏镐亮相春晚等都引发观众热议,“新人”张国立独特的主持风格也获得许多好评。

同时,冯氏春晚获赞参半。有人说,春晚有两个,一个是电视上的,一个是社交媒体里的,并且后者的犀利和搞笑程度完全不输前者。

“其实马年春晚的电力是由小彩旗提供的。”

“上次看到梁家辉唱歌,搭档还是张国荣。”

“我觉得春晚这么办就对了,只负责歌舞就好了,语言类节目留给微博。”

“一定要看春晚,要不然明天你看不懂微博。”

像这样的一句话点评,引发大量网友的转发和留言。就像网友所说,春晚本身已经变成了一个平台,节目好不好已经不太重要,重要的是要有“槽点”。看春晚只有搭配微博、微信上的各种“神吐槽”才能精彩。赞誉也好,批评也罢,春晚烘托出了过年的气氛,就算是一种成功。

【点评】看惯了冯导的喜剧电影,再看冯导的春晚,就有点夹生饭的感觉。也难怪,春晚不能只是插科打诨,要开场舞、大联欢,要正能量、高大上,身上的“包袱”太多,直接导致了语言类节目里的“包袱”太少。春晚已经延续30多年,算是“新年俗”,调和不同地域不同年龄段的口味,也并非易事。不给冯导,也该给30多岁的春晚点个赞。

## 关键词二 抢红包

马年春节,最热门的红包不是实物,而是一个个在网络上飞来飞去的电子红包。春节前夕,新版微信增加了“新年红包”的应用,红包可以发到微信群里,也可以单独发送给指定好友,还可以附上新年祝福。

一时间,低头在微信上抢红包成为不少网民春节期间最大的乐趣,几十上百块不嫌多,几分钱也不嫌少。根据腾讯提供的数据,从除夕开始,截至大年初一16时,参与抢微信红包的用户超过500万,总计抢红包7500万次以上。领取到的红包总计超过2000万个。

电子红包不只微信独“红”,新浪微博的“让红包飞”也风生水起。春节期

间,用户只要对活动企业的相关微博主题发布、转发、评论、点赞,即可抽奖,获得包括汽车使用权、数码产品、年货等总价值10亿元奖品。

分析人士认为,给红包的传统是一种象征性的姿态。电子红包被认为是移动支付商在争地盘,抢用户。

当然,人们并没有因抢红包而昏了头,不少人开始担心移动支付的安全性,是否会中“钓鱼网站”的招。抢红包期间的“假陈光标事件”让莫名其妙被抢了红包的人非常气愤,而比冒牌陈光标更令人担忧的是移动支付是否存在致命的安全漏洞。

【点评】与传统意义上的红包不同,微信红包更具参与性和互动性,很多人看重“抢”的过程,对结果则抱着无所谓的态度。一个同学组成的微信群,平时大家发言都不是很积极,因为有了“抢红包”这个媒介,突然变得热闹起来,这种生活中的小快乐才最吸引人。

## 关键词三 被逼族

每年春节,都有一群渴望回家却又害怕回家的“恐归族”。恐归的原因并非近乡情更怯,而是无法面对家人尤其是父母的逼问、七大姑八大姨的盘问,以及其他出于关心却又如在揭伤疤的不靠谱问题。

“啥时候结婚啊?”“一个月赚多少钱?”“什么时候买房啊?”“打算啥时候要孩子?”面对这样的问题,很多网民表示“人艰不拆”。还有网民制作了一套春节回家如何回击提问者的攻略。在继续逼问、被逼结婚、被逼生小孩之后,随着国家“单独两孩”政策的启动,被逼族开始逼问“何时打算要第二个孩子啊?”

微博里晒出自己“被逼生二胎”经历的网友层出不穷。一位名叫“唯有幽人

独来去”的网友留言说,这就是永远满足不了的亲戚,读书时攀比分,工作后打听对象,结婚后催催生子,现在终于轮到催二胎了……

【点评】催催也好,攀比也罢,与时俱进的逼问让回乡的年轻人喘不过气,“恐归”情绪加重。不少人呼吁,生存不易,生活更不易,年轻人身负多少压力他们自己非常清楚,让他们过一个轻松的春节,让家乡成为年轻人的加油站,而不是加压站。至于“被逼生二胎”,大多数网友还是表示要“想开点”,正如一位网友所说的:“亲戚关心你才问,他们爱说就说呗,反正你也不会听,还是按照自己的节奏生活。”

## 关键词四 新风

2013年,每逢佳节,中央都会出台相关禁令,严惩腐败。这些禁令积累到马年春节,已经形成了一张制度的网,把国家公务人员和他们的公权力牢牢地限制住。严禁公款吃喝、公款送礼、公款购贺卡、公款购烟花爆竹等等,一个又一个“紧箍咒”让马年春节新风扑面。一些干部表示,禁令让官场的政治生态环境发生了新的变化,以往春节是吃喝、送礼的最佳时间,而如今这样的行为成为“过街老鼠”。

当然,新风之下仍有歪风探头。有媒体报道,春节期间一些送礼的人打起了领导干部子女的主意,在其他“意思意思”的途径被打压后,利用春节的名义给领导干部发大额红包,以此来继续送礼。

【点评】新风初成,不容歪风干扰。要彻底打击钻空子、抖机灵违反八项规定行为,还需要持续地建章立制,细化规则,并一如既往地坚持执行下去。只有如此,新风才能从春节吹到每一天。(新华社北京2月6日新媒体专电)



## 海南春节自驾游遭遇“出岛难”

2月6日,大批车辆在海口秀英港等待登船。马年春节,自驾游成为海南旅游的一大亮点。然而假期将要结束时,陆续返乡的自驾游游客却遭遇了“出岛难”问题。在海口市秀英港,滞留的车辆排成“长龙”,2月5日出港车辆和旅客达到历史最高峰,车辆超过1.2万辆,旅客超过6万人。据了解,海口市已启动应急预案应对自驾游返程高峰,确保游客和车辆及时顺利过海。新华社记者 郭程 摄



## 高空玩悬

一位游客在上海东方明珠塔的悬空观光廊上摆秀。春节期间,众多游客在上海东方明珠塔乘坐电梯升至悬空观光廊,不少人在256米的高空透明观光廊上玩悬摆秀,体验刺激。新华社记者 冯杰 摄